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Narodni institut pro dal$i vzdélavani MSMT
Senovazné namésti 25, 110 00 Praha 1

Olympiada v ¢eském jazyce
44. ro¢nik, 2017/2018

Skolni kolo — zad4ni

I. kategorie Pocet bodi: ...................

v
Jméno: Skola:
1818 1 8 L OdAr

1. Dopliite do vyznacenych mezer nazvy ¢asti lidského téla tak, aby se hodily do obou
prirovnani:

a M ... ... ... Jjako ostiiz / jako studanky.

by Ma ... ... ... Jjako netopyr / jako slon.

C) Ma ... ... ... Jjako skobu do zdi / jako bambuli.
dMi ... ... ... Jjako draty do betonu / jako srnka.
e)Mi ... ... ... Jjako noty na buben / jako perlicky.

2. a) V nasledujici vété je uzito slovo jak. Nahrad’te je nalezitym srovnavacim vyrazem.
Potkal jsem psa, ktery byl vetsi jak ja.

b) Napiste vétu, v niz bude vyraz jak uzit k vyjadieni srovnani vhodnym zptisobem.

¢) Napiste pravidlo, ve kterych ptipadech uzivame pro srovnavani vyraz jak (pfipadné jeho
variantu jako) a ve kterych piipadech srovnavaci vyraz, kterym jste ve vété v bod¢ a) vyraz

jak nahradili. Ke kazdé z variant uved’te vhodny ptiklad.

d) Urcete slovnédruhovou platnost slova jak v nasledujicich vétach:

(i) Pribéhl k nam jak srnka.
(i) Pribehl k nam jak.
(i) Jak jsi to udeélala?
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3. Ve slové at' nahrad’te jednu hlasku tak, aby vzniklo co nejvice existujicich slov nebo
slovnich tvarii. Neuvazujte vlastni jména.

4. Nasledujici véta neni jednoznacna:
Toto namesti se stalo popravistem revoluciondrii.

a) Vysvétlete dvoji vyznam tohoto sdéleni.

b) Pieformulujte toto sdéleni dvojim zptisobem tak, aby bylo pokazdé jednoznac¢né a mélo
pokazdé¢ jiny vyznam. (Do vét mlzete doplnit slova nutné pro jednoznacnost sdéleni.)

5. a) Pouzijte ve vété vyraz tentam.
b) Vysvétlete, co vyraz tentam znamena.

c¢) Dokoncete nésledujici véty tak, ze v nich uzijete vyraz tentam gramaticky spravne.
Kocka byla........................
Divoké prase bylo........................
Psibyli.....ccooeeneeeennnnnn.

d) Urcete slovni druh vyrazu tentam.

e) Které zvlastnosti jste u tvarti vyrazu tentam vypozorovali? VSimejte si nejen zptsobu jeho
ohybani, ale i toho, jak se zapojuje do véty.
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Narodni institut pro dal$i vzdélavani MSMT
Senovazné namésti 25, 110 00 Praha 1

Olympiada v ¢eském jazyce

44. rocnik, 2017/2018
Skolni kolo — slohovy tikol

I. kategorie Pocet bodi: ...................

v
1818 1 8 L Olal e

Stalo se to minuly tyden

Slohovy utvar je volny, téma zpracujte formou prézy. Doporucend délka je 20-25 fadek.
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Narodni institut pro dal$i vzdélavani MSMT
Senovazné namésti 25, 110 00 Praha 1

Olympiada v ¢eském jazyce

44. rocnik, 2017/2018

Skolni kolo — FeSeni |. kategorie

1. oci, usi, nos, nohy, zuby

Bodovani:

Za 5 spravné uvedenych odpovédi 3 body;
za 4 spravné uvedené odpovédi 2 body;
za 3 spravn¢ uvedené odpovédi 1 bod;

za 2 spravné odpovédi a méné 0 bodu.
Maximaln¢ tedy 3 body.

2. Priklad feSeni:

a) nez

b) Priklad teSeni: Mamincin koldc je sladky jak med.

¢) Priklad feSeni: Vyraz jak (jako) se uziva pii vyjadiovani podobnosti (uzité pridavné jméno
je v prvnim stupni): Je stejné velky jak ja. Vyraz nez se uziva pti vyjadfovani rozdila (uzité
pfidavné jméno je ve druhém stupni): Je vétsi nez ja.

d) (i) spojka, (ii) podstatné jméno, (iii) ptfislovce

Bodovani:

a) Za nahrazeni jak vyrazem nez — 1 bod;

b) za uvedeni vhodného piikladu — 1 bod;

¢) za vhodnou formulaci pravidla a za uvedeni nalezitych piikladd — 2 body;

pii drobnych formula¢nich nedostatcich nebo chybéjicich ptikladech — 1 bod,;

d) za 3 spravnd urceni 2 body, za 2 spravna urceni 1 bod, za méné spravnych urceni 0 bodti
Celkem tedy maximalné¢ 6 bodii.

3. az, as, ach, au, aj, ad, an, ac, ar, ud (vyslovované ,,ut*)

Bodovani:
Za 6 a vice vhodnych slov — 4 body za 5 — 3 body, za 4 — 2 body, za 3 — 1 bod.
Celkem tedy maximaln¢ 4 body.
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4. a) Véta mize znamenat, ze na namesti nékoho popravovali revolucionafi i ze na namesti
popravovali revolucionare.

b) Priklad feSeni: Na tomto namésti byli popravovani revolucionari.

Na tomto nameésti popravovali revolucionari své odpiirce.

Neuznavejte zde zvratné pasivum (Na tomto namésti se popravovali revoluciondri.), protoze
jde v tomto piipadé opét o konstrukci s vice vyznamy (revolucionari byli popravovani Vs.
revolucionadri se popravovali navzajem).

Bodovani:
Za spravné vymezenou dvojznacnost 1 bod, za kazdé vhodné pieformulovani 1 bod.
Celkem tedy maximaln¢ 3 body.

5. a) Priklad feSeni: Nds strach byl tentam.

b) Vyraz znamena ndhle pryc.

c) tatam, totam, titam.

d) Prislovce.

e) Priklad feseni: Zvlastnosti jsou: (i) tvaroslovné: jde o slozené slovo, jehoz prvni, zajmenna
cast se ohyba (sklofiuje se) a vyjadiuje tak kategorii rodu a ¢isla, (ii) skladebné: vyraz se
vyskytuje pouze ve spojeni se slovesem byt (to mize byt i v infinitivu), (iii) skladebné: prvni
¢ast vyrazu se musi v rod¢ a Cisle shodovat s podmétem véty (ten milze samoziejmée byt i
nevyjadieny). Uznavejte i jednodussi odpovéedi, pokud spravné zachycuji zvlastnosti.

Bodovani:

a. Za jazykovée spravny priklad 1 bod;

b. Za spravné urceni vyznamu 1 bod;

C. Za tfi spravné doplnéné tvary 1 bod,

d. Za spravné urc¢eny slovni druh 1 bod;

e. Za urceni vSech tii oblasti 3 body, za kazdou chybéjici nebo Spatnou odpovéd’ bod dolt,

zaporné body nedavejte.
Celkem tedy maximaln¢ 8 bodii.

Bodovani: Celkem tedy maximalné 24 bodii.

Slohovy ukol
Hodnot'te:
e dodrZeni tématu a formy,
e napaditost a originalitu zpracovani,
o celkovou vystavbu a ¢lenéni textu, jeho plynulost a ndvaznost,
e vhodny vybér lexikalnich prostredkd,
e vétnou stavbu pfiméfenou stylu textu.

PtihliZejte 1 k tvaroslovné a pravopisné spravnosti, ta by v§ak neméla byt pfi hodnoceni
hlavnim kritériem.

Bodovani: 0—10 bodi. Vyuzijte celého bodového rozpéti.
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